

Однако, как показало будущее, вспыхнувшая в Италии всеобщая забастовка⁹ привела в трепет власть имущих. В России всеобщая забастовка¹⁰ тоже вызвала страх у монархистов, и вот-вот свет конституционного правления зальет мрачные североευропейские равнины. Несмотря на то что резолюция о всеобщей забастовке была отвергнута, в действительности победили ее сторонники.

После окончания конгресса свыше ста семидесяти делегатов приняли участие в пароходной прогулке, которая продолжалась целый день. Все выпили, Бебель пел, Каутский танцевал, каждый показывал на пароходе свое искусство. Катаяма читал китайские стихи и хоть с грехом пополам, но не остался в долгу. Без всяких прикрас, просто и искренне, господин Катаяма рассказал о своей работе за прошедшие три года. Потом поднялся господин Пилсудский, поляк, присутствовавший на приеме в качестве гостя, и выступил с речью на русском языке. Его переводил Тэйгэцу Кадзима. Пилсудский, сказал: „О социализме я услышал, когда еще ходил в школу, но тогда мне казалось, что это — преступление против родины. Когда я немного подрос и стал читать книги, то понял, что великая истина социализма послужит спасению мира. Мне было двадцать лет, когда я принял участие в революционном движении в Польше и был обвинен в антиправительственной деятельности. Меня сослали на девятнадцать лет на Сахалин, и вот теперь по амнистии я возвращаюсь на родину. Социализм — это рай на земле. Человечество должно объединить свои усилия, чтобы построить идеальное социалистическое общество“.

Две попытки позондировать почву убедили нас, что правительство Сайондзи¹¹ не собирается прибегать к репрессиям против социалистов, как это делал кабинет Кацура. И вот мы созвали учредительный съезд японской социалистической партии¹². Съезд начал свою работу 24 февраля [1906 года] в здании больницы Като в Кё-баси в Токио. Присутствовало тридцать пять человек, [Кэнсити] Такэноути был избран председателем. 27-го избрали тринадцать членов Совета: Сэн Катаяма, Тосихико Сакаи, Нисикава, [Токидзиро] Като, Такэноути, Сайто, Хигути, Ока, Умиэй [Моритика], Фукао, Ямагүти, [Тэудзи] Тадзо и Коути; на заседании Совета был принят устав партии и избраны секретари. Таким образом, в Японии впервые была официально создана социалистическая партия. Хотя в партии насчитывалось не более двухсот членов,